

# КОСМОНАВТУ РУКОПЛЕЩЕТ МИР!

Немеренная  
областная библиотека  
САЗЕТНО-ИНФОРМАЦИОННЫЙ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ

Год издания 31-й

## Ленинский ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 78 (7260)

ВОСКРЕСЕНЬЕ

16

АПРЕЛЯ

1961 г.

Цена 2 коп



Герой Советского Союза, Летчик-космонавт СССР  
майор Юрий Алексеевич ГАГАРИН

### У К А З

Президиума Верховного Совета СССР  
Об учреждении звания „Летчик-космонавт СССР“

В ознаменование первого в мире космического полета человека на корабле-спутнике, учредить звание «Летчик-космонавт СССР».

Председатель Президиума Верховного Совета СССР

Л. БРЕЖНЕВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР

М. ГЕОРГАДЗЕ.

МОСКВА, Кремль, 14 апреля 1961 г.

### У К А З

Президиума Верховного Совета СССР  
О присвоении звания „Летчик-космонавт СССР“  
летчику майору Гагарину Ю. А.

За осуществление первого в мире космического полета на корабле-спутнике «Восток» присвоить звание «Летчик-космонавт СССР» гражданину Советского Союза летчику майору Гагарину Юрию Алексеевичу.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР

Л. БРЕЖНЕВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР

М. ГЕОРГАДЗЕ.

МОСКВА, Кремль, 14 апреля 1961 г.

### У К А З

Президиума Верховного Совета СССР  
О присвоении звания Героя Советского Союза первому в мире  
советскому летчику космонавту майору Гагарину Ю. А.

За героический подвиг — первый полет в космос, прославивший нашу социалистическую Родину, за проявленное мужество, отвагу, бесстрашие и беззаветное служение советскому народу, делу коммунизма, делу прогресса всего человечества присвоить звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» первому в мире летчику-космонавту майору Гагарину Юрию Алексеевичу и установить бронзовый бюст героя в городе Москве.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР

Л. БРЕЖНЕВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР

М. ГЕОРГАДЗЕ.

МОСКВА, Кремль, 14 апреля 1961 г.

## Митинг трудящихся Москвы на Красной площади в честь первого в мире космонавта

Красная площадь! Любское море, переливающееся всей гаммой цветов, затопило ее 14 апреля от Исторического музея до Спасской башни Кремля. Москвичи встречают первого в мире космонавта Юрия Алексеевича Гагарина.

На фасаде здания ГУМа портрет Владимира Ильича Ленина, слова «Вперед, к победе коммунизма!». По сторонам, на кумачовых полотнищах начертано: «Да здравствует созданная Лениным славная Коммунистическая партия Советского Союза!», «Да здравствует великий советский народ — строитель коммунизма!»

В центре площади 22-метровая космическая ракета, символизирующая новую эру, в которую вступило человечество — эру освоения космоса, открытую гением советских людей.

Люди пришли на Красную площадь с приветственными лозунгами, портретами руководителей Коммунистической партии, Советского правительства, первого космонавта Юрия Гагарина. Взоры всех устремлены к трибуне Мавзолея. И вот на площади раздались горячие аплодисменты, возгласы «Ура!». Это собравшиеся встречают поднявшихся на трибуну Мавзолея руководителей Коммунистической партии и Советского правительства. Вместе с ними герой-космонавт майор Ю. А. Гагарин, его родители, жена.

Овация не стихает в течение нескольких минут. Присутствующие на митинге от имени всего советского народа желают ученым, рабочим, инженерам и техникам новых успехов в освоении космического пространства.

Находящиеся на центральной трибуне Мавзолея тепло отвечают на приветствие. Майор Ю. А. Гагарин, подняв руку, шлет привет москвичам.

Митинг трудящихся города Москвы, посвященный великой всемирно-исторической победе советского народа, — успешному осуществлению первого в мире космического полета Юрия Алексеевича Гагарина, — по поручению Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Совета Министров СССР и Президиума Верховного Совета СССР открывает член Президиума ЦК КПСС секретарь ЦК КПСС Ф. Р. Козлов.

Ф. Р. Козлов предоставляет слово первому в мире космонавту майору Ю. А. Гагарину.

В своей речи тов. Гагарин благодарит Центральный Комитет Коммунистической партии, Советское правительство, весь советский народ и лично Никиту Сергеевича Хрущева за оказан-

ное ему большое доверие — совершить первый полет в космос.

— Любовь к славной партии, к нашей Советской Родине, к нашему героическому трудовому народу вдохновила меня и дала мне силы совершить этот подвиг, — говорит под бурные аплодисменты тов. Гагарин.

Он выражает благодарность советским ученым, инженерам, техникам, всем советским рабочим, создавшим такой корабль, на котором можно уверенно постигать тайны космического пространства.

— Я безмерно рад, — говорит тов. Гагарин; — что моя любимая Отчизна первой в мире совершила этот полет, первой в мире проникла в космос. Свой первый полет в космос мы посвятили XXII съезду Коммунистической партии Советского Союза.

Тов. Гагарин произносит здравницу в честь социалистической Родины, могучего советского народа, Коммунистической партии Советского Союза и ее Ленинского Центрального Комитета во главе с Никитой Сергеевичем Хрущевым.

Слово предоставляется Первому секретарю Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Председателю Совета Министров Союза ССР товарищу Никите Сергеевичу Хрущеву.

В своей речи Никита Сергеевич Хрущев от имени Центрального Комитета КПСС, Советского правительства, всего советского народа приветствует и горячо благодарит замечательного космонавта, героического советского человека Юрия Алексеевича Гагарина за беспримерный подвиг.

Н. С. Хрущев горячо приветствует и поздравляет также ученых, рабочих, инженеров и техников, создавших ракетный корабль «Восток», поздравляет всех советских людей, которые создали условия для успешного полета корабля в космос.

— Создав все условия для взлета и успешной посадки корабля-спутника, — говорит Н. С. Хрущев, — мы показали, на что способен народ, если он становится действительно свободным, укрепленным в политическом и экономическом отношении. Завоевание нами космоса — это замечательная веха в развитии человечества. В этой победе — новое торжество ленинских идей, подтверждение правильности марксистско-ленинского учения.

Движение народов к коммунизму, благородное стремление людей к этой великой цели не может быть умалено или приостановлено, — говорит далее

Н. С. Хрущев. — Это движение приобрело огромную необорную силу, и нет таких преград, которые могли бы приостановить этот великий процесс развития человечества. Советский народ, народы социалистических стран, народы всего мира, в том числе и народы тех государств, которые еще не добились своей победы, но упорно борются за торжество прогресса над эксплуатацией и угнетением, победят — воздвигнут светлое здание коммунизма.

— Мы еще раз обращаемся к правительствам всего мира, — подчеркивает Н. С. Хрущев. — Наука и техника шагнули так далеко и способны совершить по злой воле такие разрушения, что надо принять все меры к разоружению. Всеобщее и полное разоружение, под самым строгим международным контролем — путь к установлению прочного мира между народами.

Эти слова Н. С. Хрущева присутствующие на Красной площади встречают бурными аплодисментами.

Никита Сергеевич со словами теплого привета снова обращается к герою-космонавту, крепко обнимает товарища Гагарина и целует его. По площади проносятся бурные аплодисменты. Раздаются возгласы: «Да здравствует Коммунистическая партия!» «Слава Гагарину!», «Ура!».

— Вы прославили Союз Советских Социалистических Республик, — говорит Н. С. Хрущев. — Родина-мать не забудет вашего подвига и сохранит на страницах своей истории ваше имя.

Под приветственные возгласы и бурные аплодисменты Н. С. Хрущев сообщает, что Президиум Верховного Совета СССР присвоил Ю. А. Гагарину высокое звание Героя Советского Союза и славное звание «Летчика-космонавта СССР».

В ознаменование первого в мире космического полета человека, сообщил Н. С. Хрущев, в Москве будет установлен бронзовый бюст героя и учреждена памятная медаль.

Затем Н. С. Хрущев сердечно поздравил родителей Юрия — Анну Тимофеевну и Алексея Ивановича Гагаринных за то, что они вырастили и воспитали такого замечательного сына, который прославил своим подвигом нашу Родину, жену Юрия Алексеевича — Валентину Ивановну, замечательную советскую женщину, напуществовавшую своего мужа, отца двух маленьких детишек на великий подвиг.

(Окончание на 2-й стр.)

## Митинг трудящихся Москвы на Красной площади в честь первого в мире космонавта

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В заключение Н. С. Хрущев призвал весь советский народ к дальнейшим трудовым и творческим свершениям во имя процветания Родины. Он провозгласил здравницу в честь советских людей — строителей коммунизма в честь социалистической Родины.

Под бурные аплодисменты присутствующих на площади тов. Н. С. Хрущев славит великого вождя и основателя Коммунистической партии и социалистического Отечества Владимира Ильича Ленина.

На трибуну Мавзолея поднимаются дети с букетами цветов и вручают их руководителям Коммунистической партии и Советского правительства, Юрию Гагарину, его родителям и жене.

К микрофону подходит маленькая девочка — ученица третьего класса 404-й школы Оля Прудникова. Она сообщает, что по решению Центрального Совета Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина Юрий Гагарин принят почетным пионером и записан в Книгу по-

чета пионерской организации. Под гром аплодисментов девочка подходит к ленточке и повязывает ему алый галстук.

Ф. Р. Козлов объявляет митинг закрытым. Торжественно звучит Гимн Советского Союза.

После митинга началось праздничное шествие трудящихся столицы. Оно явилось ярким выражением горячей любви и преданности советских людей Коммунистической партии, готовности отдать все свои силы и знания великому делу построения коммунизма.

14 апреля в Большом Кремлевском дворце состоялся прием в честь выдающегося подвига ученых, инженеров, техников и рабочих, обеспечивших успешное осуществление первого в мире полета человека в космическое пространство, в честь первого советского космонавта Юрия Алексеевича Гагарина.

На приеме были руководители Коммунистической партии и Советского правительства во главе с Н. С. Хрущевым, майор Ю. А. Гагарин, члены его семьи.

ТАСС.

## В горькоме КПСС

Бюро Ленинск-Кузнецкого ГК КПСС отмечает, что в строительных организациях города, на предприятиях строительной индустрии и промышленности строительных материалов неудовлетворительно используются внутренние резервы. Большинство строительных организаций с планом первого квартала не справились, допускается низкое качество работ, бесхозяйственное расходование материалов, плохо используются механизмы. Еще не взяты простотой и текучестью рабочих. Слабо внедряются передовые методы труда, низка культура производства.

Для устранения имеющихся недостатков, выявления и использования резервов в строительстве, на предприятиях стройиндустрии и промышленности строительных материалов и в соответствии с решением бюро областного комитета КПСС, бюро ГК партии решило:

Провести в городе с 15 апреля по 15 июня общественный смотр. Основной задачей смотра является обеспечение активного участия рабочих, инженерно-технических работников и служащих в выявлении и использовании внутренних резервов производства.

Выполнение плана и обязательств, борьба с бесхозяйственностью, лучшее использование техники, внедрение новых форм организации труда, повышение качества, снижение стоимости работ, борьба за порядок и культуру на стройках — главные направления смотра.

Бюро горкома утвердило состав городской комиссии по проведению смотра. В нее вошли: тов. Радугин, заведующий промышленно-транспортным отделом ГК КПСС (председатель), тов.

Ялевский, управляющий трестом «Ленинскшахтострой», тов. Зуев, заместитель управляющего трестом «Ленинуголь», тов. Кайгородцев, редактор газеты «Ленинский шахтер», тов. Двойченко, секретарь ГК профсоюза угольщиков, тов. Трофимов, секретарь ГК ВЛКСМ, тов. Елисеев, заместитель начальника ШМУ № 3, тов. Скогорев, бригадир монтажной бригады ЛШСУ треста «Ленинскшахтострой», тов. Покидько, бригадир комплексной бригады ЛШСУ треста «Ленинуголь».

Бюро ГК КПСС обязало партийные организации треста «Ленинскшахтострой», треста «Ленинуголь», строек, предприятий стройиндустрии и промышленности строительных материалов, а также других предприятий, имеющих строительные участки, образовать комиссии из рабочих, специалистов, хозяйственных руководителей, представителей общественных организаций, которые бы под руководством партийных организаций проводили общественный смотр, принимали оперативные меры по быстрейшему устранению вскрытых недостатков, внедрению ценных предложений.

О результатах общественного смотра комиссии каждую субботу сообщают в горком КПСС.

Редакция газеты «Ленинский шахтер» и редколлегия многотиражных и стенных газет предложено шире освещать ход общественного смотра, для чего проводить рабкоровские рейды, организовать контрольные посты.

Партийным организациям необходимо на собраниях рабочих участков, цехов, бригад обсудить задачи общественного смотра с целью вовлечения всех трудящихся предприятий в работу смотра. Особое внимание следует уделить наглядной агитации.

## В УНИВЕРСИТЕТЕ ЗДОРОВЬЯ

В клубе строителей 17 апреля, в 7 часов вечера состоится заседание университета здоровья. Для слушателей врач невропатолог О. Г. Тураева прочтет лекцию «Правильный режим труда и отдыха. Гигиена умственного труда». О ревматизме и его профилактике расскажет врач Т. М. Киселева.

Затем художественная само-

«ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР» деятельность клуба даст концерт. № 78 16 апреля 1961 г. **деря**

## СОВЕТСКИЙ ХАРАКТЕР ВЛЮБЛЕННАЯ В ЖИЗНЬ

В 1940 году черноглазая, шустрая девчонка Тася Беляева, закончив Ленинск-Кузнецкую фельдшерско-акушерскую школу, приехала работать в таежное село Андреевку, Кемеровского района, и возглавила медицинский пункт. Здесь были ее первые успехи и промахи, радости и огорчения. Здесь она получила и свою первую благодарность за добросовестный труд.

Любила Тася встретить раннее утро в сосновом бору, что со всех сторон подступал к селу. Наскоро плеснув в лицо ключевой водой, с перекинутым через плечо полотенцем она шла знакомой тропинкой, наслаждаясь пением птиц, таежными цветами. На своем пути встречала еще раньше ее поднывших колхозников.

— Здравствуй, доктор!

— Здравствуйте, здравствуйте. — улыбаясь, приветствовала Тася своих пациентов и односельчан.

Работа, люди, село нравились все больше и больше. Здесь полюбила паренька, здесь вышла замуж. И твердо решила, что останется работать в деревне навсегда, не поедет даже в свой родной город, где училась. Но... июнь 1941 года разом перевернул все. В один день вместе с мужем ушли на фронт. Он — артиллеристом. Анастасия — медсестрой в прифронтовой инфекционный госпиталь, который был расположен в лесу, в палатках. И потянулись тяжелые военные годы.

— О трудностях и условиях, при которых приходилось лечить больных, обо всех тех днях и вспоминать жутко. — говорит Анастасия Алексеевна Беляева.

Но страшнее всех дней был у Анастасии Алексеевны один свой день, когда, став матерью двух близнецов, — сына и дочери, — еще в роддоме узнала, что на



А. А. БЕЛЯЕВА

Сталинградском фронте погиб горячо любимый человек — муж...

Но все проходит, заживают все раны. Зажила, перестала кровоточить тяжелая душевная травма Анастасии Алексеевны. Все тепло своего сердца отдала она детям — Вите и Люсе и любимой работе. Ребята уже закончили десятилетку и работают на производстве, мечтая продолжать образование в институте. Им по семнадцати лет.

Не очерствела от невзгод и все такая же молодая душа у их матери Анастасии Алексеевны. С 1944 года работает она в городской поликлинике, 16 лет участковый субординатор, а сейчас — помощник врача-эпидемиолога и субординатор кабинета для подростков.

Под ее наблюдением находятся 500 юношей и девушек нашего города. С ними фельдшер Беляева проводит большую профилактическую работу. Она помогает им распознать болезнь в самом ее начале и избавиться от нее раз и навсегда. Слабых здоровьем

берет на учет и немедленно добивается через профорганизацию, администрацию предприятий, чтобы таких людей поместили в профилакторий, помочь создать усиленное питание. В прошлом году 123 подростка имели заболевания зубов, и Анастасия Алексеевна добилась, чтобы все они прошли санацию полости рта. Беседы с молодежью, профилактика в этом году, также дали свои результаты — число имеющих заболевания зубов снизилось до 50. Из них уже половина прошла лечение. Исход хороший.

Анастасия Алексеевна ведет большую работу по предупреждению инфекционных заболеваний. Читает много лекций о предупреждении туберкулеза, борьбе с клещевым энцефалитом, профилактике желудочно-кишечных заболеваний, а также целый цикл бесед по уходу за больными. Под ее руководством проводятся все прививки, санактивисты пропагандируют санитарную культуру на участках. Вся работа строго планируется и выполняется в определенный день и час. Если в прошлом году санактивистов при городской поликлинике насчитывалось 500 человек, то сейчас их 1000.

Анастасия Алексеевна — член горкома «Красного креста» и редактор стенной газеты горполиклиники. Она регулярно выпускает санбюллетень «На страже здоровья», который ярко отражает злободневные вопросы медицины, рассказывает о профилактике болезней.

— Фельдшер Беляева — это один из самых добросовестных, самых требовательных, самых активных работников у нас в объединении. — говорит о ней заведующая горбольницей С. П. Цыганкова.

Н. СЕЛИВЕРСТКИНА.

## «Мы увозим с собой тепло ваших сердец»

О ГАСТРОЛЯХ СИБИРСКОГО НАРОДНОГО ХОРА

Шестнадцать лет назад в Новосибирске из участников художественной самодеятельности был создан хор, получивший название Сибирского народного хора. Художественным руководителем хора стал заслуженный деятель искусств РСФСР Валентин Сергеевич Левашов. В репертуар хора вошли народные сибирские песни и танцы, произведения советских композиторов. Много песен родилось в самом коллективе.

В нашей стране этот коллектив пользуется заслуженным признанием. И не случайно. Осенью прошлого года ему, одному из первых народных хоров страны, была предоставлена возможность выступить на сцене Кремлевского театра.

В Кузбасс коллектив приезжает второй раз. Сейчас хор привез новую программу. У нас в городе он дал три концерта. Горожане с большим удовольствием шли на концерты Сибирского народного хора.

...Раздвигается занавес. На сцене полукругом состав хора. Девчушки в старинных русских нарядах, ребята — в косоворотках. По радио каждый из нас слушал, и не один раз, выступления этого замечательного хорового коллектива, но все это не то. Нужно быть в зале; смотреть и слушать, чтобы по достоинству оценить мастерство участника хора. Душевная лирическая песенка «Над полями зорька светлая» (солистка Галина Меркулова), смеется веселой и задорной «Колхозной кадрилию», которую исполняют хор и танцевальная группа.

Зал содрогается от аплодисментов, когда солисты Александра Попова и Валентина Климушина в сопровождении хора исполняют «Сибирские припевки». В самом коллективе разработана и осуществлена «Сибирская лирическая кадрили». Во всем блеске развернулось в ней мастерство танцоров.

Два часа длится этот чудесный концерт. С уверенностью можно сказать, что участники хора достигли вершин исполнительского мастерства. И зрители, расставаясь с артистами, сердечно благодарят их.

Все хорошо в этом коллективе: и репертуар и исполнение. Огорчает только одно. Хор выехал на гастроль в Кузбасс, но в его репертуаре нет песен о шахтерах, металлургах, химиках. Об этом говорит и директор хора Н. И. Бушуев.

«Нет у нас песен о Кузбассе, и очень бы хотелось, чтобы ваши композиторы, поэты постарались написать их и поддерживали с нами постоянную связь. За время гастролей в Кузбассе мы побывали во всех городах, дали 32 концерта, обслушили десятки тысяч трудящихся. Замечательные люди здесь живут и работают. Как тонко и проникновенно они понимают искусство. Горняки, металлурги принимали нас

тепло. Мы надолго сохраним в памяти свои поездки по Кузбассу. За это время в ряде городов мы провели конкурсные смотры самодеятельных коллективов и лучших исполнителей пригласили работать в нашем хоре. Между прочим, таким же образом был зачислен в танцевальную группу и ваш земляк Рудольф Ульянов.

Через газету мне хочется поблагодарить жителей вашего города за теплый прием и от имени всего нашего коллектива пожелать им хорошего здоровья, плодотворной работы на благо нашей любимой Отчизны. Передайте, пожалуйста, им наше поздравление с выдающейся победой советской науки, с благополучным возвращением первого космонавта Юрия Гагарина. Об этом событии наш песенник Владимир Корсаков уже написал слова, и в скором времени мы будем исполнять эту песню».

Н. КАПУСТИН.



